• 临床护理 • doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.07.055

# 护理路径在脑卒中手术患者的可行性和实施效果分析

廖余佳

(重庆市第九人民医院手术室 400700)

[中图分类号] R472

「文献标识码 C

「文章编号 1671-8348(2015)07-1000-02

目前,随着医学模式的改变,人们对护理工作也提出了更高要求,原来的以疾病为中心的护理模式已经不再适应新的形势,尽早康复、减轻患者经济负担已经成为目前护理工作重要内容之一[1]。临床护理路径是一项新的护理措施,其对提高护理质量及减轻患者经济与精神负担均有重要作用。本文选取脑卒中手术患者 49 例,采用护理路径进行护理,取得了较好的效果,现报道如下。

### 1 资料与方法

- 1.1 一般资料 将 2011 年 5 月至 2013 年 7 月在本院行脑卒中手术患者 98 例纳入研究,分为对照组与实验组各 49 例。对照组 49 例患者,其中,男 27 例,女 22 例;年龄  $46\sim86$  岁,平均  $(66.7\pm1.4)$  岁;体质量  $56\sim85$  kg,平均 $(64.75\pm10.23)$  kg。实验组 49 例患者,其中,男 28 例,女 21 例;年龄  $45\sim78$  岁,平均  $(68.2\pm1.3)$  岁;体质量  $55\sim86$  kg,平均 $(64.47\pm10.12)$  kg。两组患者的一般临床资料经统计学分析,差异无统计学意义 (P>0.05),组间相关的数据具有良好可比性。
- 1.2 方法 对照组患者给予常规护理:术前进行各项常规检 查和术前准备,术中配合手术医生和麻醉师操作,术后做好基 础护理。(1)患者入院后,由责任护士热情接待,主动与患者进 行沟通,对其心理与身体状况进行评估,并根据患者具体情况 给予针对性的心理疏导与健康宣教,以缓解患者不良情绪,增 加其治疗信心。(2)常规术前准备。(3)术后密切观察患者病 情变化情况,按医嘱给予疼痛护理、生活与饮食指导、出院指导 等。实验组患者采用护理路径进行护理:包括护理路径的制 订、实施。(1)护理路径制订:首先成立临床路径小组,由科主 任、护士长、管床医师和责任护士组成,制订《脑卒中手术临床 路径表》。大家共同讨论,依据国内外已实施疾病护理常规与 标准以及市场调查分析等指标,并结合本院具体情况,制订出 切实可行的护理路径表格,其内容包括诊疗计划、医嘱、护理程 序等,上述内容按时间顺序排列在一张表格上,将其作为医生 与护士共同使用的护理路径表。(2)护理路径实施方法:患者 入院后,将护理路径挂于患者床头,由责任护士向患者讲解每 项护理路径的内容及将达到的医疗与护理目标。经管医生与 责任护士每天均按照路径表格上的内容逐项给予患者实施治 疗与护理,在完成的项目前打"√",并签上执行医生或护士的 名字。若有变异时,在未完成项目前打"×",并详细记录变异 原因以及干预措施等。护理长与科主任每天都要检查护理路 径的实施与患者治疗、护理情况,若发现不当之处,及时纠正、 修改,以保证患者治疗安全与护理路径顺利实施。(3)护理内 容:术前观察并记录患者意识、生命体征、瞳孔、呼吸道、颅内高 压症状、言语、肢体活动等,遵医嘱进行开放气道、吸痰、吸氧、

建立静脉通道、给药等急救操作。术后医生和责任护士进行查房,观察并评估患者手术情况、并发症,确认下一步治疗方案;指导患者进食半流质饮食,并根据患者病情实施康复护理方案。

- 1.3 评价指标 采用自制调查表来评价患者的满意度,包括患者对获得护理服务与医疗满意度,分值为 1~3 分:不满意为 1 分;基本满意为 2 分;满意为 3 分,分值越高表明患者满意度越高<sup>[2]</sup>。根据脑卒中临床神经功能缺损评分标准对两组患者于护理干预后神经功能缺损评分减少百分数进行计算,从而判断患者神经功能缺损改善情况。评判标准:显效为护理干预后评分减少大于 80%;有效为评分减少 60%~80%;好转为评分减少 20%~60%;无效为评分减少小于 20%或未改善<sup>[3]</sup>。
- 1.4 统计学处理 采用 SPSS13.0 统计软件对数据进行分析与整理,定量资料采用  $\overline{x}\pm s$  表示,组间比较采用 t 检验,以P<0.05 为差异有统计学意义。

#### 2 结 果

实验组患者住院时间明显少于对照组,差异有统计学意义 (P<0.05);实验组患者护理效果和满意度明显优于对照组, 差异有统计学意义(P<0.05),见表 1。

表 1 两组患者住院时间、护理效果及满意度比较

组别	住院时间( $\overline{x}\pm s$ ,d)	护理总有效率[n(%)]	满意度( $\overline{x}\pm s$ ,分)
实验组	5.81 $\pm$ 1.54	46(93.88)	$2.8 \pm 0.2$
对照组	$9.19 \pm 3.22$	31(63.27)	$2.0 \pm 0.4$

#### 3 讨 论

近年来,随着人们生活节奏的加快和饮食结构的变化,脑卒中的发病率逐年递增,70%以上的患者可遗留不同程度的功能障碍<sup>[4]</sup>,部分患者治疗不及时可引起死亡。临床常采用手术治疗,但还需要实施相应的护理干预,以提高手术效果。

临床护理路径是依据标准护理计划为患者设定的护理服务程序,对某一疾病的诊断和治疗做出最适当的护理计划,重视顺序性和时间性,以减少康复延迟,避免医疗资源的浪费。同时可充分满足患者的知情权,采用表格方式按护理与治疗先后将其有序排列,医生与护士按表格内容逐项落实[5-6]。患者人院后,即可清楚整个护理与治疗全过程,不但缓解了患者不良情绪,而且患者参与到临床治疗与护理中,每天患者都清楚该做哪项治疗、哪项检查、哪项护理,有效地提高了患者的主观能动性与治疗依从性,使之能够以积极的态度配合临床治疗与护理,达到了较好的效果[7]。

在实际护理工作中,护士依照护理路径表给予患者实施有

序、主动的标准化护理服务,完成护理任务后,只需在项目前的方框内打"√"并签名确认即可,在减轻护理工作压力的同时,提高了工作效率,并且避免护士因个人知识水平差异与能力不足而造成的护理操作失误。护理路径的实施充分体现了患者知情权,患者在治疗前有充分的生理、心理准备,并且能够主动参与到整个护理过程中,让医、患、护三者的关系达到了和谐统一,患者在治疗过程中享受到了快捷、愉快、舒适的优质护理服务,自然满意度会提高[8-10]。

从本研究结果可以看出,实验组患者住院时间较短,治疗效果和满意度高于对照组,充分说明了护理路径应用于脑卒中手术患者护理中,使临床护理不再只是盲目地执行医嘱,而是有计划地实施护理操作,并且患者也能参加到护理与治疗活动中,利于改善护患间的关系,对促进患者早日康复具有重要作用。

#### 参考文献

- [1] 伍伟锋,赵劲民,唐卫中,等.临床路径管理的实践与思考 [J].中国医药指南,2011,9(12):170-171.
- [2] 李艳平,贾淑文,冯莉. 临床路径在实际操作中存在的问题及解决方法初探[J]. 中国医药指南,2013,11(14):394-395.
- 临床护理 doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2015.07.056

- [3] 张雪,郭威,黄芬,等.神经内科护士脑卒中偏瘫康复护理 认知和活动现状及其影响因素分析[J].中国护理管理, 2013,13(2),38-42.
- [4] 龚素芬,邢凤梅,唐惠艳,等.护士及家属对脑卒中患者功能康复训练知识认知的研究进展[J].中国老年学杂志,2011,31(6):1075-1076.
- [5] 邓石凤,肖姗,万丽红,等.高血压合并脑卒中患者健康知识与健康行为的现状及其相关性[J].现代临床护理,2013,21(11):1-4,5.
- [6] 王香,李凤英,马小香,等.临床护理路径在首次脑卒中患者康复护理中的应用[J].护理与康复,2009,8(1):35-36.
- [7] 付亚力. 临床护理路径在脑卒中患者中的应用[J]. 齐鲁 护理杂志,2008,14(21):103-104.
- [8] 陈敏. 护理路径在重型颅脑损伤急救阶段应用研究[J]. 护士进修杂志,2012,28(18):1685-1686.
- [9] 邢小丽. 临床护理路径在脑卒中患者中的应用及效果评价[J]. 华西医学,2009,20(12):3239-3240.
- [10] 朱洁珍. 临床护理路径在脑卒中院前急救中的应用[J]. 内科,2010,5(2):207-209.

(收稿日期:2014-10-21 修回日期:2014-12-19)

# 心理干预在减轻 LASEK 患者术后疼痛中的护理实践

宋  $\mathbf{z}^1$ ,刘春宏<sup>2 $\triangle$ </sup>,王渝龙<sup>1</sup>,陈宗惠<sup>1</sup>,刘恩霞<sup>1</sup>

(1. 重庆市第三人民医院眼科 400014; 2. 重庆市工程职业技术学院校医院 400039)

[中图分类号] R473.6

「文献标识码」 C

「文章编号 1671-8348(2015)07-1001-03

LASEK 又称 EK,是由意大利 Rovigo 医院眼科中心 Massino 于 1997 年在屈光手术过程中发明的一种针对高度数,角膜相对较薄的一种新的准分子激光近视眼治疗手术[1]。 LASEK 基本原理是通过应用 20%乙醇浸泡角膜上皮,使角膜上皮的基底细胞层与角膜前弹力层分离[2],制作角膜上皮瓣。由于乙醇对角膜上皮的刺激,患者术后疼痛感普遍较重,尤以术后 72 h之内更明显。有研究表明,除了手术及手术过程中的物理刺激,患者的精神状态、个性人格、注意力等心理因素是影响疼痛的重要因素[3]。为此,本文从缓解和减轻患者术后疼痛的角度出发,对 LASEK 手术患者进行以心理疏导为主的护理干预,并进行术后疼痛测评和满意度调查,取得很好效果,现报道如下。

#### 1 资料与方法

1.1 一般资料 选择 2012 年 10 月至 2013 年 10 月重庆市第三人民医院眼科行 LASEK 手术的近视患者 162 例作为研究对象,年龄 18~41 岁,平均 24 岁;其中,男 98 例,女 64 例;术前球镜度-1.25~-8.00 D,柱镜度为-0.25~-4.50 D。将162 例患者分为常规护理对照组与心理干预实验组,每组 81 例。两组患者年龄、性别、屈光度数、最佳矫正视力等一般资料

比较差异无统计学意义(P>0.05)。

### 1.2 评价工具

1.2.1 艾森克人格问卷(EPQ)<sup>[4]</sup> 所有患者在检查后确定手术时,采用 EPQ 进行心理评估。告知受试者填写调查问卷的目的和方法,每题需作出"是"或"否"的回答。根据受测者在量表上获得的总分,据常模换算出标准分(T分),分析受测者的个性特点。各量表 T分 43.3~56.7 分为中间型, T分 38.5~43.3 分或 56.7~61.5分为倾向型, T分在 38.5 分以下或 61.5 分以上为典型型。两组患者术前 EPQ 中的因子比较差异无统计学意义(P>0.05),结果见表 1。

表 1 两组患者 EPQ 心理评估 T 分比较(n)

组别	<38.5	38.5~43.3	43.3~56.7	56.7~61.5	>61.5
对照组	12	19	37	16	7
实验组	14	16	32	14	5

1.2.2 视觉模拟评分法(VAS)进行疼痛评估 术后 3 d 采用 10 分视觉模拟量表评分法<sup>[5]</sup>,统计患者术后主观疼痛感,1 分表示仅有异物感而没有疼痛,10 分表示无法忍受的剧烈疼痛。